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•  ΕΙΣΑΓΩΓΗ

       Στο παρακάτω κείμενο θα ασχοληθούμε με το ζήτημα της σχέσης του 
διεθνούς  δικαίου  με  το  σύνταγμα.  Αρχικά  παραθέτουμε  τον  ορισμό  του 
συντάγματος μαζί με τα τυπικά και ουσιαστικά του στοιχεία καθώς επίσης 
και τις πηγές του συνταγματικού δικαίου. Στη συνέχεια προχωράμε σε μία 
ανάλυση σχετικά με το διεθνές δίκαιο και καταλήγουμε στην ενασχόληση 
με  το  ζήτημα  της  ενσωμάτωσης  του  διεθνούς  δικαίου  στο 
εσωτερικό  δίκαιο των  κρατών  βασισμένοι  κυρίως  στη  θεωρία  περι 
μονισμού-δυαδισμού.  Τέλος,  προτού  καταλήξουμε  στα  τελικά  μας 
συμπεράσματα,  παραθέτουμε  ορισμένα  κρατικά  μορφώματα  που 
ενδιαφέρουν το διεθνές δίκαιο.

1)ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ

           Ξεκινώντας με το σύνταγμα, θα μπορούσαμε να πούμε πως πρόκειται 
για ένα σύνολο θεμελιωδών κανόνων που διέπουν μια έννομη τάξη. Ωστόσο 
το σύνταγμα  υπόκειται και σε διακρίσεις οι οποίες είναι οι εξής το οιονει 
σύνταγμα,  το  σύγχρονο σύνταγμα και  το παραδοσιακό σύνταγμα..  οιονεί 



σύνταγμα είναι οποιοδήποτε μόρφωμα περικλυει κάποια μόνο και όχι όλα 
τα τυπικά και ουσιαστικά χαρακτηριστικά του συντάγματος.
            Σύνταγμα σύγχρονο είναι  ο <<γραπτός,  σε ιδιαίτερο κείμενο 
διατυπωμένος, υπέρτατος, γενικός, καθολικός, θεμελιώδης νόμος, που έχει 
τεθεί  με  ειδική  διαδικασία,  ρυθμίζει  τη  συνολική  κοινωνική,  πολιτική, 
οικονομική  ζωή,  έχει  αυξημένη  τυπική  δύναμη  και  μεταβάλλεται  με 
διαδικασία δυσχερέστερη της προβλεπόμενης για τους κοινούς νόμους>>.
          Σύνταγμα παραδοσιακό είναι ένα <<σύνολο κανόνων που ρυθμίζουν 
τη μορφή του κράτους, την οργάνωση και τα όρια της κρατικής εξουσίας 
και τις σχέσεις της με τους πολίτες>>.
          Τυπικά στοιχεία ενός συνταγματικού κανόνα είναι η γραπτή μορφή, η 
αυστηρότητα  και  η  αυξημένη  τυπική ισχύς.  Ουσιαστικά  στοιχεία είναι  η 
γενικότητα,  η  καθολικότητα  και  το  ότι  πρόκειται  για  θεμελιώδη  και 
ιδιαίτερα σημαντικό νόμο.

α)Το συνταγματικό δίκαιο

          Το συνταγματικό δίκαιο τώρα  είναι το σύνολο των κανόνων δικαίου 
που ρυθμίζουν τις σχέσεις που διέπουν τους φορείς  της δημόσιας εξουσίας 
και τις σχέσεις μεταξύ αυτών και των ιδιωτών. 
 
β)Οι πηγές του συνταγματικού δικαίου

           Ως πηγές  τώρα του συνταγματικού δικαίου χαρακτηρίζονται οι 
κανόνες  δικαίου  που  ρυθμίζουν  τις  σχέσεις  μεταξύ  των  φορέων  της 
κρατικής εξουσίας αλλά και μεταξύ των φορέων αυτών και των ιδιωτών. Οι 
πηγές του συνταγματικού δικαίου είναι τελικά οι ακόλουθες

Α)  Το τυπικό σύνταγμα και οι πράξεις αυξημένης τυπικής ισχύος, δηλαδή:

α) Το τυπικό σύνταγμα. Το τυπικό σύνταγμα είναι το γραπτό κείμενο που 
φέρει τον ομώνυμο τίτλο και αποτελεί νόμο αυστηρό και υπέρτατο, αφού οι 
διατάξεις  του  κατέχουν  τη  μεγαλύτερη  τυπική  ισχύ  έναντι  κάθε  αλλού 
κανόνα  δικαίου  στην  ιεραρχία  της  έννομης  τάξης.  Είναι  λοιπόν  η 
βασικότερη πηγή του συνταγματικού δικαίου.



β) Οι συντακτικές πράξεις. <<Συντακτικές πράξεις είναι οι εκδιδόμενες από 
de facto κυβερνήσεις,  τυπικά  ισοδύναμες  προς  τους  συνταγματικούς 
κανόνες>>.  Οι  πράξεις  αυτές  εκδίδονται  κυρίως  όταν  δεν  υπάρχει 
κυβέρνηση.  Η  ισχύς  τους  είναι  ίση  με  την  ισχύ  των  νόμων  ,  του 
συντάγματος και των ψηφισμάτων.
γ)  Τα  ψηφίσματα.  Είναι  οι  πράξεις  που  εκδίδονται  από  συνταχτική  η 
αναθεωρητική  συνέλευση  σε  περίπτωση  που  δεν  υφίσταται  σύνταγμα, 
ισάξιες  με τους συνταγματικούς,  τυπικά ανώτερους  νόμους  προς κάλυψη 
του πολιτικού κενού.

Β)   Οι εκτελεστικοί του συντάγματος τυπικοί νόμοι.

Είναι  νόμοι  που  προέρχονται  από  τη  Βουλή,  οι  οποίοι  εξειδικεύουν 
συνταγματικούς  κανόνες  που  αφορούν  τα  ατομικά  δικαιώματα  και 
διαθέτουν ρυθμιστικό περιεχόμενο. Επειδή δεν έχουν αυξημένη τυπική ισχύ, 
δύνανται  να  καταργηθούν  με  νόμο.  Κατ’εξαιρεση  αυξημένη  τυπική  ισχύ 
διαθέτουν οι νόμοι αυξημένης τυπικής ισχύος.

Γ)   Οι κανονιστικού περιεχομένου πράξεις της εκτελεστικής εξουσίας και 
της διοίκησης. Είναι πράξεις που εκδίδονται από την εκτελεστική εξουσία , 
όπως πχ τα προεδρικά διατάγματα.

Δ)  Το συνταγματικό έθιμο
Έθιμο  είναι  ένας  άγραφος  κανόνας  δικαίου  που  χαρακτηρίζεται  από 
μακρόχρονη συμπεριφορά με την πεποίθηση υπακοής σε κανόνα δικαίου. 
Το έθιμο συμπληρώνει  η και καταργεί τον κανόνα δικαίου.

Ε)  Ο κανονισμός της βουλής.
Από τη στιγμή που ο κανονισμός της βουλής ορίζει ρητά τις αρμοδιότητες 
των εκπροσώπων και τις διαδικασίες που προϋποθέτει κάθε ενεργεία τους , 
αποτελεί πηγή του συνταγματικού δικαίου.

ΣΤ)  Το διεθνές δίκαιο
Αφορά  τους  κανόνες  δικαίου  της  έννομης  τάξης  τους  οποίους  έχει 
αφομοιώσει το εθνικό δίκαιο σύμφωνα με το άρθρο 28 του συντάγματος. 
Για να καταστούν εσωτερικό δίκαιο είτε απαιτείται ειδική διαδικασία ώστε 
να κυρωθούν, είτε ισχύουν αυτοδικαίως.



Ζ)  Το κοινοτικό δίκαιο
Είναι το σύνολο των κανόνων δικαίου στους οποίους υπόκεινται τα κράτη 
μέλη  της  ΕΕ.  Η  Ελλάδα  περιλαμβάνει  στο  σύνταγμα  της  ρύθμιση  που 
αφορά στους συγκεκριμένους κανόνες στο άρθρο 28 παρ.3 του Σ.

Η) Η νομολογία του ΑΕΔ  του άρθρου 100 του Σ.

γ)Η ιεραρχία των κανόνων δικαίου. 

Στην κορυφή της ιεραρχίας βρίσκονται συνεπώς οι υπέρτατοι συνεπώς οι 
υπέρτατοι  νομοί,  από  τους  οποίους   πηγάζουν  οι  υπόλοιποι  και  που 
εκφράζουν  το  γενικότερο  πνεύμα  του  πολιτεύματος.  Η  ιεραρχία  της 
ελληνικής έννομης τάξης έχει ως εξής:

1) Σύνταγμα-πράξεις / νομοί αυξημένης τυπικής ισχύος.
2) Διεθνές δίκαιο
3) Νόμοι
4) Κανονιστικές πράξεις της διοίκησης.

Κυρίαρχος  επομένως  ρυθμιστής  της  έννομης  τάξης  είναι  το 
συνταγμα.Ακολουθει  το διεθνές δίκαιο και τέλος οι κανονιστικές πράξεις 
της διοίκησης. Η μεσολάβηση του διεθνούς δικαίου ανάμεσα στους νομούς 
και  το  σύνταγμα  εξηγείται  από  το  άρθρο  28  το  οποίο  στην  πρώτη  του 
παράγραφο ορίζει  πως  οι  γενικώς  παραδεδεγμένοι  κανόνες  του  διεθνούς 
δικαίου και οι διεθνείς συμβάσεις, μετά από την επικύρωση τους με νόμο, 
καθίστανται  αναπόσπαστο  μέρος  του  εσωτερικού  δικαίου  και  έχουν 
ανώτερη ισχύ από το νόμο.

2)ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΔΙΚΑΙΟ

α)Γενικά για το διεθνές δίκαιο



Αιτία  της  θέσπισης  κανόνων  δικαίου  κανόνων  διεθνούς  δικαίου  ήταν  η 
<<ανάγκη για την οργάνωση του κοινωνικού βίου πάνω σε σταθερές και 
λειτουργικά  συνεκτικές θεσμικές βάσεις>>. Θα μπορούσαμε να πούμε πως 
το διεθνές δίκαιο είναι το σύστημα των κανόνων που ρυθμίζουν τις σχέσεις 
μεταξύ κρατών η διεθνών οργανισμών.  Η  διεθνής έννομη τάξη αποτελείται 
από  τους  γενικούς  κανόνες  του  διεθνούς  δικαίου,  οι  οποίοι  είναι  κατά 
κανόνα  εθιμικοί,  και  από τους  κανόνες  των διεθνών συμβάσεων.  Και  οι 
γενικοί κανόνες αλλά και οι διεθνείς συμβάσεις κατέχουν ανώτερη θέση από 
το νόμο αλλά κατώτερη από το σύνταγμα.

β)Τα υποκείμενα του διεθνούς δικαίου

Τα υποκείμενα του διεθνούς δικαίου είναι τα εξής:

•Το  κράτος:  Το  κράτος  είναι  μια  οργανωμένη  κοινότητα  ανθρώπων, 
εγκατεστημένων  σε  μια  χωρά,  η  οποία  κοινότητα  ασκεί  στα  μέλη  της 
αυτοδύναμη εξουσία και έχει τη μορφή νομικού προσωπου.Τα στοιχεία του 
κράτους είναι η χώρα, ο λαός και η αυτοδύναμη εξουσία.

• Οι διεθνείς οργανισμοί: Είναι οργανισμοί που ιδρύονται με συνθήκη που 
συνάπτουν  τα  κράτη.  Στόχο  έχουν  να  επεκτείνουν  τις  εργασίες  τους  σε 
διεθνές  επίπεδο.

 •Τα άτομα:  Τα άτομα μπορεί  να  αποτελέσουν υποκείμενο του διεθνούς 
δικαίου αλλά κάτω από συγκεκριμένες και ειδικές συνθήκες.

γ)Οι πηγές του διεθνούς δικαίου.

Το διεθνές δίκαιο αποτελείται από δυο βασικά στοιχεία, το εθιμικό διεθνές 
δίκαιο και το συμβατικό διεθνές δίκαιο.



• Το έθιμο: Το έθιμο είναι ο άγραφος κανόνας δικαίου που διαγράφεται από 
μια επαναλαμβανόμενη συμπεριφορά με την πεποίθηση δικαιου.Δυο είναι 
τα  βασικά  στοιχεία  του  εθίμου  :το  πραγματικό  και  η  πεποίθηση 
δικαιου.Αναλογα με το αν τηρείται σε ολόκληρο χώρο η σε τμήμα αυτού το 
έθιμο διακρίνεται σε γενικό η τοπικό. Όσον αφορά στο θέμα μας, γενικό 
έθιμο έχουμε όταν τηρείται από ένα ευρύ σύνολο κρατών ενώ τοπικό όταν 
τηρείται από ορισμένα μόνο κράτη. Από τη πλευρά του διεθνούς δικαίου, 
σύμφωνα με το άρθρο 38 παρ.1 του καταστατικού του διεθνούς δικαστηρίου 
της Χάγης το έθιμο ορίζεται ως η << γενική  πρακτική που γίνεται δεκτή ως 
κανόνας  δικαιου>>.Ο  καθορισμός  του  εθίμου  γίνεται  από  τα  διεθνή 
δικαστήρια –κυρίως της Χάγης-και από τα εσωτερικά δίκαια των κρατών.

• Οι διεθνείς συνθήκες: Πρόκειται στην ουσία για δηλώσεις βουλήσεως στις 
οποίες προβαίνουν τα υποκείμενα του διεθνούς δικαίου  και είναι τέτοιες 
ώστε να αναγνωρίζονται  από το διεθνές δίκαιο ως έγκυρες. Οι δηλώσεις 
βουλήσεως  αυτές  έχουν   τη  μορφή  συμβάσεων  και  μπορούν   να 
συνάπτονται  είτε  μεταξύ  κρατών,  είτε  μεταξύ  κρατών  και  διεθνών 
οργανισμών με δικαιοπρακτικη ικανότητα, είτε μεταξύ διεθνών οργανισμών 
με δικαιοπρακτική ικανότητα. Απαιτούμενο βήμα για την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας είναι η επικύρωση της συνθήκης.

3)Η  ΕΝΤΑΞΗ ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΔΙΚΑΙΟΥ ΣΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ 
ΔΙΚΑΙΟ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ

α)  Το  ζήτημα  της  ενσωμάτωσης  του  διεθνούς  δικαίου  στο 
εσωτερικό δίκαιο των κρατών

 
Η  διαμόρφωση  των  διακρατικών  σχέσεων  έχει  μεγάλη  επίπτωση  στο 
εσωτερικό  δίκαιο,  το  οποίο  είναι  το  μέσο  εφαρμογής  των  κανόνων  της 
διεθνούς κοινότητας και η επισφράγιση της ποιότητας των σχέσεων αυτών. 
Η ιδιόμορφη φύση και ο εξελικτικός χαρακτήρας του διεθνούς δικαίου είναι 
στοιχειά τα οποία οφείλουν να αποτελούν αντικείμενο σεβασμού προς το 
εσωτερικό δίκαιο των κρατών. Για την ενσωμάτωση του διεθνούς δικαίου 



στο εσωτερικό δίκαιο ενός κράτους προκύπτουν τα ακόλουθα προβλήματα. 
Σε πρώτο επίπεδο συναντάμε τον καθορισμό της ισχύος των κανόνων του 
διεθνούς δικαίου σε σχέση με τους κανόνες του εσωτερικού. Πρόκειται για 
ένα  ζήτημα  που  αφορά   κυρίως  το  μέγεθος  των  κυρώσεων  που  θα 
απευθύνονται  στους  παραβάτες  των κανόνων αυτών.  Σε δεύτερο επίπεδο 
πρόβλημα είναι η ιεραρχική σχέση των κανόνων του διεθνούς δικαίου με 
τους  κανόνες  του  εσωτερικού  δηλαδή  σε  ποιο  επίπεδο  θα  έπρεπε  να 
κατατάξουμε τους κανόνες του διεθνούς δικαίου  στην ιεραρχία της εννόμου 
τάξεως  ενός  κράτους.  Σε  τρίτο  επίπεδο  ανακύπτει  το  πρόβλημα  της 
εφαρμογές  των  κανόνων  από  τα  δικαστήρια.Εδώ  έχουμε  δυο 
περιπτωσεις:την εφαρμογή των κανόνων δικαίου από τα εθνικά δικαστήρια 
και αντιστρόφως, την εφαρμογή των κανόνων εσωτερικού δικαίου από τα 
διεθνή δικαστήρια. Το γενικό ερώτημα που γεννιέται είναι το εξής: πρέπει 
το εσωτερικό δίκαιο να είναι ανεξάρτητο από το διεθνές δίκαιο και αν όχι σε 
τι  βαθμό  πρέπει  να  επηρεάζεται.  Ποιο  από  τα  δυο  υπερισχύει.  Τη λύση 
επεδίωξαν να δώσουν διαφορές θεωρίες εκ των οποίων οι δύο κυρίαρχες 
είναι ο μονισμός και ο δυαδισμός.

β) Μονισμός και δυαδισμός.

•Μονισμός: Η αντίληψη του μονισμού είναι πιο προοδευτική από αυτή 
του δυαδισμού. Ο μονισμός εκλαμβάνει το διεθνές και το κρατικό δίκαιο 
ως  μια  ενιαία  έννομη  τάξη  και  για  το  λόγο  αυτό  το  διεθνές  δίκαιο 
αποτελεί πηγή του συνταγματικού δικαίου.Η θεωρία του μονισμού είναι 
η επικρατέστερη και αποτελεί τη βάση πάνω στην οποία στηρίζεται η 
σύγχρονη  αντίληψη που αφορά στις  σχέσεις  διεθνούς  και  εσωτερικού 
δικαίου.

      •Δυαδισμός: Ο δυαδισμός εκλαμβάνει το κρατικό και το διεθνές δίκαιο 
ως 
ισοδύναμα και  ανεξάρτητα νομικά συστήματα.  Η ανεξαρτησία   του ενός 
από το άλλο έγκειται στη διαφορά των υποκειμένων τους, των πηγών τους 
και της θεσμικής τους διάρθρωσης.  Κατ’επέκταση,  το διεθνές δίκαιο δεν 
έχει  ουδεμια  υποχρεωτικότητα  πάνω  στο  εσωτερικό  δίκαιο,  ούτε  το 
εσωτερικό πάνω στο διεθνές. άρα, το διεθνές δίκαιο δεν ενσωματώνεται στο 
εσωτερικό και δεν αποτελεί πηγή του συνταγματικού δικαίου.



 γ) Άλλες θεωρίες:

     • Θεωρία της μετατροπής: 

Κατά  τη  θεωρία   της  μετατροπής,  μετά  από  κύρωση  και  δημοσίευση, 
δημιουργείται νέος κανόνας δικαίου που αναμορφώνεται  στο πλαίσιο της 
εσωτερικής δικαιοταξίας. Κατ έπεκταση, ένας κανόνας που έχει καταργηθεί 
σε άλλα κράτη δύναται να εξακολουθεί να ισχύει στο εσωτερικό δίκαιο. Η 
θεωρία αυτή επιλύει τα προβλήματα που ανακύπτουν από τη διαδικασία της 
κύρωσης,  παρόλα  αυτά  δημιουργεί  πρόσθετες  αμφιβολίες  ως  προς  την 
ένταξη  του  εθίμου  και  σε  περιπτώσεις  όπου  ο  διεθνής  κανόνας 
μεταφράζεται σε άλλη γλώσσα.

    • Θεωρία της προσαρμογής

Η θεωρία αυτή έχει ως βασική της θέση ότι η εσωτερική νομοθεσία αναζητά 
τρόπους  ώστε  να  γίνει  παράλληλη  προς  το  περιεχόμενο  των  διεθνών 
συμβάσεων.  ¨Έτσι,  σε  κάθε  έννομη  τάξη  υπάρχει  ρητός  η  σιωπηρός 
κανόνας, κατά τον οποίο το εσωτερικό δίκαιο προσαρμόζεται στο διεθνές. 
Όσον αφορά το ζήτημα της  ένταξης  του εθίμου,  απαντά  πως είναι  ήδη 
προϊόν συναίνεσης και δεν χρειάζεται περαιτέρω διαδικασία. Κατά τ’αλλα, 
παρουσιάζει τις ίδιες αδυναμίες με τη θεωρία της μετατροπής.

   • Θεωρία της εκτελέσεως

Η επικρατούσα θεωρία είναι μάλλον αυτή της εκτελέσεως. Η συγκεκριμένη 
θεωρία διατυπώνει πως κάθε κράτος δύναται να προσαρμόζει ελευθέρα τους 
τρόπους  ένταξης  και  τη  σχέση  ιεραρχήσεως  των  διεθνών  κανόνων  στο 
εσωτερικό δίκαιο. Κατά τη θεωρία αυτή, οι κανόνες του διεθνούς δικαίου 
εντάσσονται  όλοι αυτούσιοι  στο διεθνές δικαιο, ενώ η ισχύς τους ξεκινά 
ταυτόχρονα σε διεθνές και εσωτερικό δίκαιο. Και ακόμη, η κατάργηση του 
διεθνούς κανόνα σε διεθνές επίπεδο συνεπάγεται αυτόματη κατάργηση του 
στο εσωτερικό δίκαιο χωρίς πρόσθετη διάταξη.



δ)Η  ενσωμάτωση  των  διεθνών  κανόνων  στην  ελληνική  έννομη 
τάξη κατά το άρθρο 28 του συντάγματος.

Το άρθρο του ελληνικού συντάγματος που αναφέρεται στην ενσωμάτωση 
των διεθνών κανόνων στην ελληνική έννομη τάξη είναι το άρθρο 28 παρ.1 
του συντάγματος, κατά το οποίο:<< οι γενικώς παραδεδεγμένοι κανόνες του 
διεθνούς δικαίου, καθώς και οι διεθνείς συμβάσεις, από την επικύρωση τους 
με νόμο και τη θέση τους σε ισχύ συμφώνα με τους όρους της καθεμιάς, 
αποτελούν  αναπόσπαστο  μέρος  του  εσωτερικού  ελληνικού  δικαίου  και 
υπερισχύουν από κάθε άλλη αντίθετη διάταξη νόμου>>.

ε)Τρόπος ένταξης του διεθνούς εθίμου.

Το άρθρο  28  με  την  αναφορά  του  στον  όρο  <<γενικώς  παραδεδεγμένοι 
κανόνες>> καλύπτει απόλυτα το διεθνές έθιμο, το απαύγασμα της τήρησης 
μιας  αδιάκοπης  συμπεριφοράς  σε  διακρατικό επίπεδο,  με  την  πεποίθηση 
δικαίου. Το έθιμο, ως διεθνώς παραδεγμένος κανόνας εντάσσεται αυτόματα 
στο  εσωτερικό  δίκαιο  του  ελληνικού  κράτους,  όπως  και  οι  διατάξεις 
αυτοδύναμης εφαρμογής, οι οποίες δεν απαιτούν περαιτέρω ενέργειες της 
εκτελεστικής η της νομοθετικής εξουσίας για την ενσωμάτωση τους, αλλά 
ισχύουν  αυτοδικαίως  μεταξύ  των  κρατων.  Αν  τα  δικαστήρια  έχουν 
αμφιβολίες  για κάποιον  εθιμικό κανόνα τότε  απευθύνονται  στο  Ανώτατο 
Ειδικό Δικαστήριο, σε περίπτωση που το συμβούλιο της επικράτειας και ο 
Άρειος Πάγος εκφέρουν αντίθετη γνώμη.

στ)Τρόπος ένταξης της διεθνούς σύμβασης

Η ένταξη του συμβατικού δικαίου επέρχεται κατά το άρθρο 28 με κύρωση 
και δημοσίευση. Με τον όρο κύρωση εννοούμε ρητή πράξη των αρμοδίων 
οργάνων  του  κράτους  που  περιλαμβάνει  το  κείμενο  της  συνθήκης  η 
επαναλαμβάνει  το περιεχόμενο της με άλλη μορφή και  αποδίδει  σε αυτό 
πλήρη και νόμιμη ισχύ. Με τον όρο δημοσίευση εννοούμε την καταχώρηση 



της  ρητής  πράξεως  σε  επίσημη  εφημερίδα  του  κράτους.  Η  παραπάνω 
διαδικασία ωστόσο δεν είναι δεσμευτική πάντα. Ανάλογα με το κράτος ο 
τρόπος ένταξης ποικίλει ενώ παράλληλα παρατηρείται και το φαινόμενο να 
δημοσιεύεται  μια συνθήκη χωρίς  καν να έχει   επικυρωθεί.  Στο ελληνικό 
κράτος έχει ενστερνιστεί και έχει  διατηρήσει τη διαδικασία της κύρωσης . 
Ο αρχηγός της εκτελεστικής εξουσίας  εξουσιοδοτείται και επιτάσσεται η 
εκτέλεση  της  συνθήκης  στο  εσωτερικό  δίκαιο  μετά  την  ψήφιση  του 
αντιστοίχου νόμου η διατάγματος, κατά το άρθρο 36 παρ.2.

ζ)Η  θέση  των  διεθνών  κανόνων   στην  ιεραρχία  των  κανόνων 
δικαίου.

Η ισχύς των συγκεκριμένων κανόνων είναι σαφέστατα εμφανής στο άρθρο 
28  του  ελληνικού  συντάγματος.  Υπερισχύουν  από  κάθε  άλλη  διάταξη 
νόμου.  Όχι  όμως  και  του  συντάγματος.  Το  σύνταγμα  είναι  η  κάθετη 
διαχωριστική  γραμμή μεταξύ  διεθνούς  κοινότητας  και  κράτους,  αφού  το 
κράτος έχει ένα είδος προσωπικότητας που του επιτρέπει να καθορίζει τις 
συμφέρουσες  προς  αυτό  πολιτικές  επιλογές.  Από  άλλη  οπτική  γωνία,  η 
υπεροχή των διεθνών κανόνων έναντι των κρατικών νόμων είναι ενδεικτική 
της  σημασίες  που  κατέχουν  οι  ρυθμίσεις  του  διεθνούς  δικαίου  στην 
ελληνική  έννομοι  ταξη.Καθως  οι  νόμοι  είναι  κατώτεροι  των  διεθνών 
κανόνων,  η  εφαρμογή  τους  εξαρτάται  σε  μεγάλο  βαθμό  από  το  αν 
συγκρούονται η όχι προς αυτές. Αυτή είναι και η ως ένα βαθμό επίδειξη 
ισχύος  του διεθνούς  έναντι  του εσωτερικού δικαίου.  Εφόσον ένας  νόμος 
αντιτίθεται  σε  διεθνή  κανόνα  τότε  δεν  εφαρμόζεται  λόγω  της  ανώτερης 
τυπικής ισχύος του δευτέρου έναντι του πρώτου. Κριτής του αν ένας νόμος 
αντιτίθεται  σε  έναν  κανόνα  διεθνούς  δικαίου  η  όχι  είναι  συνήθως  τα 
εκάστοτε δικαστήρια. Και αν ανατρέξουμε στη νομολογία θα συναντήσουμε 
αρκετά  παραδείγματα  περιπτώσεων  όπου  τα  εθνικά  δικαστήρια  έχουν 
αρνηθεί την εφαρμογή κανόνων διεθνούς δικαίου, όπως είναι η περίπτωση 
της  απόφασης  1424/1988  του  Αρείου  Πάγου  αλλά  και  άλλες,  όπως  η 
1401/1991 ΑΠ, η 3603/1992 ΣτΕ και η 4674/1998 της ολομέλειας του ΣτΕ.

η)Κάποια  ακόμη  άρθρα  του  συντάγματος  που  ενδιαφέρουν  το 
διεθνές δίκαιο.



Αρθρο2 παρ.2: << η Ελλάδα  ακολουθώντας τους γενικά αναγνωρισμένους 
κανόνες  του διεθνούς  δικαίου,  επιδιώκει  την  εμπέδωση της  ειρήνης,  της 
δικαιοσύνης,  καθώς και  την ανάπτυξη των φιλικών σχέσεων μεταξύ των 
λαών και των κρατών>>. 
      Είναι μια διάταξη που αναφέρεται  στους γενικώς αναγνωρισμένους 
κανόνες  του  διεθνούς  δικαίου  και  που  έχει  στόχο  να  υπογραμμίσει  τη 
σημασία της θέσης του διεθνούς δικαίου στο ελληνικό σύνταγμα.

Άρθρο  5  παρ.2:  <<Oσοι  βρίσκονται  στην  ελληνική  επικράτεια 
απολαμβάνουν  την  απόλυτη  προστασία  της  ζωής,  της  τιμής  και  της 
ελευθερίας  τους,  χωρίς  διάκριση  εθνικότητας,  φυλής,  γλώσσας  και 
θρησκευτικών πεποιθήσεων. Εξαιρέσεις επιτρέπονται στις περιπτώσεις που 
προβλέπει το διεθνές δίκαιο>>.
    Από το άρθρο αυτό έμμεσα προκύπτει πως κάθε κανόνας του διεθνούς 
δικαίου εισάγεται στην ελληνική έννομοι τάξη απευθείας χωρίς να χρειαστεί 
η μετατροπής του σε εσωτερικό δίκαιο.

Αρθρο36 παρ.1: << Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας με τήρηση οπωσδήποτε 
των  ορισμών  του  άρθρου  35  παρ.1  εκπροσωπεί  διεθνώς  το  κράτος, 
κηρύσσεις πόλεμο, συνομολογεί συνθήκες ειρήνης, συμμαχίας, οικονομικής 
συνεργασίας  και  συμμετοχής  σε  διεθνείς  οργανισμούς  η  ενώσεις  και  τις 
ανακοινώσεις  στη  βουλή,  με  τις  αναγκαίες  διασαφηνίσεις,  όταν  το 
συμφέρον και η ασφάλεια του κράτους το επιτρέπουν>>.
     Ετσι, ο πρόεδρος της δημοκρατίας είναι ο εκπρόσωπος του κράτους στον 
διεθνή χώρο. Καμιά όμως πράξη του δεν έχει ισχύ χωρίς την προσυπογραφή 
του αρμοδίου υπουργού, όπως ορίζει το άρθρου 35 παρ.1. Αρμόδιος στην 
περίπτωση αυτή είναι ο υπουργός εξωτερικών.

Άρθρο 100 παρ.1: <<…η άρση της αμφισβήτησης για τον χαρακτηρισμό 
των κανόνων διεθνούς δικαίου ως γενικώς παραδεδεγμένων κατά την παρ.1 
του άρθρου 28>>. Συγκαταλέγεται εκτός των άλλων και η αρμοδιότητα του 
ΑΕΔ για τον χαρακτηρισμό των κανόνων του διεθνούς δικαίου ως γενικώς 



παραδεδεγμένων  και  την  επίλυση  των  ερμηνευτικών  προβλημάτων  που 
προκύπτουν κατά την ένταξη των διεθνών κανόνων στο εσωτερικό δίκαιο.

θ)Κρατικά μορφώματα που ενδιαφέρουν  το διεθνές δίκαιο

1)Η συνομοσπονδία κρατών

Με  τον  όρο  συνομοσπονδία  κρατών  εννοούμε   <<τη  με  βάση 
συνθήκη  διεθνούς  δικαίου  συνεργασία  κυρίαρχων  κρατών  για  την 
επίτευξη ενός η περισσότερων σκοπών>>. Πρόκειται για συνεργασία 
κρατών  τα  οποία  αποφασίζουν  από  κοινού  τα  διάφορα  ζητήματα, 
ιδίως  αμυντικά  και  οικονομικά,  διατηρώντας  την  κυριαρχία  τους. 
Αυτό σημαίνει ότι δεν υφίσταται κεντρική εξουσία, όπως συμβαίνει 
στην  περίπτωση  των  ομοσπονδιακών  κρατών.  Κάθε  κράτος,  σε 
περίπτωση διαφωνίας, μπορεί να ασκήσει βέτο.

  2)Η ομοσπονδία κρατών

Στον διεθνή χώρο η εξέλιξη των μορφών που λαμβάνουν οι κρατικές 
συνεργασίες είναι διαρκής και πολύπλοκη. Ο συγκεκριμένος όρος 
χρησιμοποιείται είτε ως συνώνυμος του ομοσπονδιακού κράτους, είτε ως 
συνώνυμος του όρου συνομοσπονδία κρατών. Πρόκειται για το ενδιαφέρον 
ζήτημα της μετάλλαξης ενός διεθνούς οργανισμού, που συστήνεται κατά 
την εξέλιξη μιας διακρατικής συνεργασίας, σε μόρφωμα με κρατική φύση.

    3)Η ιδιαίτερη περίπτωση της ευρωπαϊκής ένωσης.

       Ενδιαφέρον παρουσιάζει ως προς τον χαρακτηρισμό της η περίπτωση 
της ΕΕ. Η ΕΕ παρουσιάζει χαρακτηριστικά τόσο της συνομοσπονδίας 
κρατών όσο και του ομοσπονδιακού κράτους. Όσον αφορά στη 



συνομοσπονδία κρατών, η ΕΕ υιοθετεί τον τρόπο λήψεως των αποφάσεων. 
Όσον αφορά το ομοσπονδιακό άκρατος οι κανόνες του κοινοτικού δικαίου 
εφαρμόζονται αυτοδικαίως στα κράτη-μέλη. Ωστόσο η ΕΕ δεν έχει ακόμα 
σύνταγμα. Με τη δημιουργία συντάγματος, η ΕΕ θα αποτελέσει πλέον 
ομοσπονδιακό κράτος ακολουθώντας τη συνήθη μέχρι στιγμής εξελικτική 
πορεία των περισσοτέρων ομοσπονδιακών κρατών.

•ΕΠΙΛΟΓΟΣ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Σε μια πολύ επιγραμματική προσέγγιση, σε σχέση με την έκταση και τις 
εκάστοτε παραμέτρους που θα μπορούσε να δώσει κανείς σε μια τέτοια 
πραγματεία, έγιναν νομίζω φανερά τα βασικά σημεία στα οποία 
θεμελιώνεται η σχέση του συντάγματος με το διεθνές δίκαιο και ιδιαίτερα, 
της σχέσης των συνταγματικών με τους διεθνείς κανόνες. Έγινε αναφορά 
στους τρόπους ενσωμάτωσης του διεθνούς δικαίου στο εσωτερικό δίκαιο 
των κρατών, στον τρόπο απονομής της διεθνούς δικαιοσύνης, σε άλαλα 
συντάγματα εκτός του ελληνικού και σε περιθώρια βελτιώσεως. Η 
εξελικτική πορεία της σχέσης αυτής δεν είναι στάσιμη. Τα πρόσφατα 
γεγονότα, των οποίων όλοι λίγο πολύ έχουμε γίνει θεατές, όπως και τα 
φρικτά εγκλήματα που συντελούν εμφανείς παραβιάσεις των διεθνών 
συνθηκών για τη διεθνή προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου, 
καταδεικνύουν πως η αύξηση του καταναγκαστικού χαρακτήρα των διεθνών 
κανόνων είναι αναγκαία. Αυτό βεβαία προϋποθέτει τη δημιουργία ενός 
διεθνούς μηχανισμού απονομής  δικαιοσύνης, τέτοιου ώστε να μην 
επηρεάζεται από τα συμφέροντα των κρατών, αλλά να επιβάλλει την ίση και 
δίκαιη μεταχείριση όλων των υποκειμένων του διεθνούς δικαίου.

•ΠΕΡΙΛΗΨΗ



Ασχοληθήκαμε στο παραπάνω κείμενο με τη σχέση του συντάγματος με το 
διεθνές  δίκαιο.  Μετά  από  μία  παράθεση  των  χαρακτηριστικών  του 
συντάγματος  και  του  συνταγματικού  δικαίου  και  με  μία  σύντομη 
ενασχόληση με το αντικείμενο αυτό, προχωρήσαμε στην ενασχόληση μς με 
το διεθνές δίκαιο, τις πηγές και την εφαρμογή του για να καταλήξουμε στη 
σχέση που υπάρχει μεταξύ τους. Βασιστήκαμε γι αυτό σε διάφορες θεωρίες 
αλλά  περισσότερο  στη  βασικότερη,  αυτή  του  μονισμού-δυαδισμού, 
καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι είναι επιτακτική αναγκαιότητα από τις 
συνθήκες της διεθνούς σκηνής η δημιουργία ενός διεθνούς, ανεπηρέαστου 
από κρατικά συμφέροντα μηχανισμού απονομής της δικαιοσύνης. 

•SUMMARY

We dealt in the text above with the relation of constitution with the 
international right. After an apposition of characteristics of constitution and 
constitutional right and with a short pastime with this object, we advanced in 
pastime with the international right, the sources and his application in order 
to conclude to the relation that exists between each other. We were based for 
this on various theories but more on the most basic, that of monism-
dyadism, leading to the conclusion that it is imperative necessity from the 
conditions of international scene the creation of  an international, unswayed 
from government interests, mechanism of handing-over of justice.
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• Α.Ν. Παπακωνσταντίνου, Κράτος και διεθνές δίκαιο,  εκδ. Α.Ν. 

Σάκκουλας 2001
• Ε.Ρούκουνας, Διεθνές δίκαιο, τεύχος α, Α.Ν. Σάκκουλα, 1997
• Δ.Τσάτσος, Συνταγματικό δίκαιο, τόμος α’, δ’έκδοση, Α.Ν. 

Σάκκουλα,1994



•ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ
• ΑΠ  1424/1988
• ΣτΕ  4674/1988 (ολομελεια)
• ΑΠ  1401/1991
• ΣτΕ  3603/1992
• ΣτΕ  4674/1998 (ολομελεια)


